Trường THCS Thị Trấn – Vĩnh Thuận – Kiên giang


Chuyên đề Thống kê.
Ví dụ 1: Theo dõi thời gian làm một bài toán ( tính bằng phút) của 50 học sinh thầy giáo lập được bảng sau:

	Thời gian x)
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	

	Tần số (n)
	1
	3
	4
	7
	8
	9
	8
	5
	3
	2
	N=50


Tinh số trung bình cộng (sử dung máy tính cầm tay)

Hướng dẫn:
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Phương pháp: 

Bước 1: Cài đặt máy. Ấn                                 (SETUP)                       (START)  

Máy hiện   Frequency?

   1:ON                2:OFF     Ta ấn 1. Máy trở về màn hình ban đầu, xem như cài đặt xong

Bước 2 :  Nhập giá trị. Ấn                             (START), Ấn             (1-VAR). Màn hình hiện hai 

cột để ta nhập giá trị của x (cột 1) tần số n ở cột 2 (màn hình ghi FREQ). Bìa trái là số thứ tự 1,2,3…

Ta bắt đầu nhập giá trị cột x là 3,4,5,…,11,12(dòng thời gian) rồi dùng phím chuyển (qua phải, lên trên) để nhập tần số (FREQ) tương ứng là 1,3,4,…,3,2 (dòng tần số ở đề bài)

Chú ý : nhập xong một số ta ấn phím  = . Máy tự chuyển sang dòng khác để ta nhập số tiếp theo.

Bước 3 : Tính toán.

Ấn                               (START)  rồi ấn           (Var) .Màn hình hiện 1: n (nghĩa là 

tính tổng các tích x.n) ; 2 : 
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( tính giá trị trung bình) ;  3: 
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s

(…) và  4: 
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d

 (…) . rồi tiếp tục ấn phím 2 , ấn phím = . Ta được kết quả số trung bình cộng là 7.68.
Bài tập 

Bài 1. Kết quả bài kiểm tra lớp 7A được cho qua bảng “tần số” sau đây. Hoàn thành vaò chỗ trống:

	Điểm số (x)
	Tần số (n)
	Các tích
	

	3

4

5

6

7

8

9

10
	2

2

4

10

8

10

3

1
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=……………..

	
	N=………..
	Tổng:…………..
	


Đáp số: N = 40.      Tổng : 267 (HD : sử dụng Sum).     
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 = 6,675
Bài 2. Đo chiều cao của 100 học sinh lớp 6 (đơn vị đo : cm) và được kết quả theo bảng sau: 

	Chiều cao (sắp xếp theo khoảng)
	Tần số (n)

	105

110-120

121-131

132-142

143-1537
155
	1

7

35

45

11

1

	
	N=100


Tính số trung bình cộng trong trường hợp này ( làm tròn cm).

Hướng dẫn : Mỗi khoảng lấy trung bình cộng cho vào cột giá trị. Ví dụ khoảng 110-120 lấy giá trị là (110 + 120) : 2 = 115. 

Đáp số: 
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=132,68
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